
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA 

SOCIAL DA GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM DIMANTINA/MG 

 

DATA: 06/06/2014 

HORÁRIO: 10:00h 

LOCAL: Laboratório de Videoconferência da Gerência-Executiva do INSS de 

Diamantina. 

I – PRESENÇAS 

CONSELHEIROS 

Representantes do Governo 

Titulares: 
Márcia Eliane Lemos Araújo – Gerente-Executiva do INSS – Diamantina 
Elenice Geralda Melo – Chefe da SERAT – Gerência Executiva de Diamantina 
 
Suplentes: 

 

Convidados: 

Gilberto Silvestre Lages – Gerente da APS Curvelo 
Maurílio Geraldo Chamone – Gerente da APS Três Marias 
Tânia Helena Monteiro de Castro – Servidora da APS Curvelo 
Camila Cristina Borges Borges Baracho – Servidora da Seção de Benefícios da 
GEX Diamantina  
Luiz Francisco Nascimento Borges – Médico Perito da SST GEX-Diamantina 
Rosemary Abreu Santos Freitas – Chefe da SST GEX-Diamantina 
Daniel da Mota Barrote – Médico Perito da SST GEX-Diamantina 
Alex Dias Frizzera – Terapeuta Ocupacional da GEX-Diamantina 
Ângela Maria Souto Menezes – Médica Perita da SST Gex-Diamantina  
Joanne Mirella Santos Dangelis - Servidor da SST GEX-Diamantina 
Samuel Luiz de Souza Pereira – Servidor da SST GEX-Diamantina 
 
Representantes dos Aposentados Pensionistas 

Titulares: 

Jacira Sueli Cunha 
Maria Madalena Mapa Pinto 
 
Representantes dos Trabalhadores 

Titulares: 



Edvando José e Silva – Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias 
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e Região 
Márcio Sebastião Silva – Sindicato dos Trabalhadores da Indústria da 
Construção e do Mobiliário de Diamantina 
 
Suplentes: 
Jacinto Roque Santos 
 
Convidados: 
Cássio Alves de Moura - Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias 
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e Região 
Raimundo Aparecido Lima – Aperam Bioenergia 
 

Representantes dos Empregadores 

Titulares: 

Suplentes: 

II – AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 

Ana Alice Silva – Gerência-Executiva do INSS - Suplente 
Fernanda Dupim de Aguilar - Gerência-Executiva do INSS - Suplente 
Alcides Lourenço – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina 
– Suplente 
Rômulo Ronaldo dos Santos Júnior - Associação Comercial e Industrial de 
Diamantina – Suplente 
Cândido Aparecido Santos – Associação Comercial e Industrial de Diamantina – 
Suplente 
 

 
III – AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 

Irineu Braz Vieira – Conselho Metropolitano de Diamantina Sociedade São 
Vicente de Paula - Suplente 
José Antônio de Andrade – FETAEMG – Regional em Turmalina – Suplente 
Maria Etelvina de Andrade Camara – FIEMG – Regional em Turmalina - Titular 
Josafá Antônio Fernandes - Associação Comercial e Industrial de Diamantina – 
Titular 
 

 
IV – ABERTURA 

Verificada a existência de quórum, a Presidente deste Conselho, Márcia Eliane Lemos 

de Araújo, abriu a reunião saudando as autoridades e cumprimentando a todos os 

presentes. 

V – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 

Será lida e assinada na próxima reunião, uma vez que a presente reunião foi 

agendada em curto prazo, inviabilizando a conclusão da digitação do referido 

documento em tempo hábil. 

VI – APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 



 

VII – ORDEM DO DIA 

A Gerente (Presidente), Márcia Eliane Lemos de Araújo, iniciou a reunião 
informando sobre a sala utilizada para esta ocasião, esperando que, em breve, a 
Gerência-Executiva de Diamantina tenha um espaço mais adequado para receber a 
reunião do Conselho da Previdência Social. Apresentou os conselheiros aos 
convidados e confirmou quais daqueles estavam presentes e/ou justificou a ausência 
de alguns deles, tais como Ana Alice Silva, que está em Licença Médica, e Fernanda 
Dupim de Aguilar, que está em supervisão na APS Guanhães. Dando sequência à 
reunião, a ata da reunião ordinária anterior será lida e assinada na próxima reunião, 
uma vez que a presente reunião foi agendada em curto prazo, inviabilizando a 
conclusão da digitação do referido documento em tempo hábil. A Presidente do 
Conselho informa que foi encaminhado à Presidência do INSS o pedido para 
implantação de Agência da Previdência Social em Rio Vermelho. Enfatizou que já está 
sendo feito o Estudo de Viabilidade Técnica, com a finalidade de ter dados técnicos 
para aceitar ou negar o pedido. Pediu a atenção de todos e o comprometimento com a 
carga horária prevista para a reunião, deixando que casos individuais sejam tratados 
posteriormente. Apresentou os convidados: Raimundo Aparecido Lima, da Aperam 
Bioenergia; Cássio Alves Lima, do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias 
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e Região; Gilberto 
Silvestre Lages e Maurílio Geraldo Chamone, gerentes das APS Curvelo e Três 
Marias, respectivamente; Tânia Helena Monteiro de Castro, servidora da APS Curvelo; 
Camila Cristina Borges Borges Baracho, servidora da Seção de Benefícios da GEX 
Diamantina; Rosemary Abreu Santos Freitas, chefe da SST GEX-Diamantina; Luiz 
Francisco Nascimento Borges, Daniel da Mota Barrote e Ângela Maria Souto 
Menezes, médicos peritos da SST GEX-Diamantina; Alex Dias Frizzera, terapeuta 
ocupacional da GEX-Diamantina; e Joanne Mirella Santos Dangelis e Samuel Luiz de 
Souza Pereira, servidores da SST GEX-Diamantina. A seguir, a Presidente passou a 
palavra à Equipe de Reabilitação Profissional. Alex Frizzera, membro da Equipe de 
Reabilitação Profissional da Gex-Diamantina, apresentou o histórico da Reabilitação 
Profissional no Brasil e no mundo. Conceituou a atual Reabilitação Profissional, em 
consonância com o Decreto 3048/1999. Além disso, explicou sobre os objetivos da 
Reabilitação Profissional e sobre clientela, definidos pela lei, e sobre a maior demanda 
da Gex-Diamantina. Teceu, ainda, considerações acerca dos seguintes tópicos: forma 
de acesso, equipe técnica, funções básicas da equipe, análise conjunta feita pela 
equipe multiprofissional, recursos materiais e parcerias e certificado, e fez uma 
reflexão final falando sobre a dupla dimensão da Reabilitação Profissional: social e 
econômica. Após concluir a explanação, o servidor Alex Frizzera passou a palavra aos 
conselheiros e convidados para que apresentassem suas dúvidas e sugestões. O 
Senhor Edvandro José e Silva, representante dos trabalhadores, questionou sobre a 
mudança de função do trabalhador que ainda está em processo de Reabilitação 
Profissional. O médico perito Daniel Barrote esclareceu que, na verdade, o 
trabalhador está em processo de treinamento e capacitação e que a mudança 
somente é feita após o recebimento do certificado. Alex Frizzera complementou 
explicando que essa adaptação é acompanhada pela Reabilitação Profissional e 
verificar se o treinamento foi favorável ao trabalhador e à empresa. O Senhor Jacinto 
Roque Santos, também representante dos trabalhadores, explicitou que essa 
problemática ocorre também na sua empresa, dificuldade em, de fato assinar, a CAT, 
devido a doenças do trabalho. E que quando ocorre o acidente de trabalho, após 
completar o um ano de estabilidade, o trabalhador é demitido. A Presidente do 
Conselho pediu para que os participantes observem e entendam a limitação de cada 
envolvido no programa de Reabilitação Profissional: INSS, Empresa, Ministério do 
Trabalho e demais parceiros. O Senhor Raimundo Aparecido Lima, Chefe de 



Departamento da Anperam Bioenergia, enfatizou a necessidade de também contar 
com o INSS como parceiro e mediador entre trabalhador e empresa. Outro 
representante do mesmo sindicato relatou 02 casos de trabalhadores em Reabilitação 
Profissional: um que foi readaptado e outro que ainda encontra dificuldades devido ao 
transporte, fato o qual intensifica o problema de saúde do trabalhador. O representante 
do Sindicato da Construção Civil, Senhor Márcio Sebastião Silva, relatou que os 
casos de problemas de coluna são muito comuns, mas adaptar em outra função 
dentro do canteiro de obras é necessário, na maioria das funções, já que o trabalho é 
predominantemente braçal. O médico perito Daniel Barrote enfatizou a diferença 
entre reabilitação e readaptação e falou das limitações para efetivar o processo de 
Reabilitação Profissional. O representante Evando José e Silva, do Sindicato dos 
Trabalhadores nas Indústrias Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três 
Marias, falou sobre a falta de transparência entre os envolvidos no programa de 
Reabilitação Profissional. A Presidente enfatizou que esta reunião, assim como todas 
as outras realizadas, já demonstra a disponibilidade do INSS em ter os sindicatos 
como parceiros no programa. A Senhora Jacira Sueli Cunha, representante da 
Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina, disse que o assunto 
“reabilitação” foi novo para ela e sugeriu uma mesa redonda com outros 
representantes para discutir o assunto, visto que ele é muito abrangente. O Senhor 
Maurílio Geraldo Chamone, Gerente APS Três Marias, explicou aos participantes 
que o Senhor Moizés informou a ele que está muito satisfeito com o Conselho e sua 
intervenção junto ao Ministério da Previdência Social, a qual solucionou a situação dos 
pescadores artesanais que aguardavam a regulamentação para concessão dos 
benefícios previdenciários e aproveitou para dizer que o atendimento na APS Três 
Marias, principalmente no que se refere à área rural, melhorou muito após as reuniões 
do Conselho. A Presidente, finalizando a reunião, concedeu a palavra aos 
participantes. Todos concordaram com a próxima reunião no dia 14 de agosto e 
sugeriram uma palestra aberta ao público específico de Reabilitação Profissional, além 
de agradecerem à equipe presente, ressaltando que a reunião foi muito válida e 
proveitosa. 
 

VIII – OUTROS ASSUNTOS 

 

IX – DEFINIÇÃO DA PAUTA DA NOVA REUNIÃO 

Palestra aberta ao público específico de Reabilitação Profissional. 

X - ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente do Plenário e deste Conselho, Márcia Eliane 

Lemos Araújo, agradeceu a presença de todos e encerrou a 1ª Reunião Extraordinária 

do Conselho de Previdência Social de Diamantina/MG. Para constar, eu, Joanne 

Mirella Santos Dângelis, servidora secretária deste Conselho, lavrei a presente Ata. 

Diamantina, 06/06/2014 

Márcia Eliane Lemos de Araújo 
Presidente do CPS 


